

0.1 и.1

7

ОТДЕЛ ПАРТИЙНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И КАДРОВОЙ  
РАБОТЫ ЦК КПСС

О некоторых встречах народных депутатов СССР с избира-  
телями г.Москвы

В г.Москве проходят встречи народных депутатов СССР с изби-  
рателями в трудовых коллективах и по месту жительства.

Народные депутаты СССР делятся впечатлениями об итогах рабо-  
ты Съезда народных депутатов СССР, отвечают на вопросы, касаю-  
щиеся внешней и внутренней политики нашей страны, хода перестрой-  
ки, процессов демократизации общественной жизни.

Обращает на себя внимание прошедшая 22 июня т.г. встреча  
в кинотеатре "Варшава" (Ленинградский район) народных депута-  
тов СССР т.т. Ельцина Б.Н. и Рыжова Ю.А. (присутствовало около  
1200 человек). Депутаты выразили свою неудовлетворенность ито-  
гами прошедшего Съезда. Они отметили, что Съезд был технически  
совершенно не подготовлен и как результат оказался заорганизо-  
ванным. В выступлении Б.Ельцин подчеркнул о том, что можно было  
предсказать заранее, что будет завтра на Съезде, кто будет  
избран и куда. Если и были конструктивные выступления, то сле-  
дом шло обязательно выступление депутата из Казахстана, Узбеки-  
стана и т.д.

Наиболее характерные вопросы Б.Ельцину и ответы на них.

Вопрос: "Почему Вы не выставили свою кандидатуру в альтер-  
нативу т.т. Горбачеву, Колбину?"

Ответ: "Я поддерживаю Горбачева, голосовал за него. Надо  
реально оценивать ситуацию: я мог бы быть председателем КНК  
или тем, кем являюсь сейчас. Колбин давно хотел попасть в  
Москву и именно на это место, сам мне говорил об этом. Это  
хорошая работа для пенсионеров. Я его знаю как человека

24.06.1989  
№220

## 2.

очень крепкого, принципиального, ищущего. Кроме того, у меня перед Колбиным моральные обязательства. Я голосовал за его кандидатуру".

Вопрос: "Предполагается ли объединение демократических сил в стране?"

Ответ: "Существует межрегиональная группа депутатов (около 300 чел.)".

Вопрос: "Как Вы думаете совместимы ли партийная этика и депутатские обязанности?"

Ответ: "Статью в Конституции СССР необходимо менять, назрела необходимость изменений в Уставе партии. Пока же как коммунист я должен выполнять уставные требования".

Вопрос: "Ваше мнение о проведении внеочередного съезда КПСС?"

Ответ: "Внеочередной съезд нужен. Горбачев должен на нем выступать не с докладом, а с отчетом, нужно обновить состав ЦК КПСС. Делегаты на съезд должны избираться в первичных парт-организациях, а не на пленумах обкомов".

Вопрос: "Ваше отношение к т.Сахарову?"

Ответ: "Уважаю его мужество".

Вопрос: "Что Вы думаете о "деле Лигачева?".

Ответ: "Такого дела не знаю, говорить об этом нет смысла. В одном не сомневаюсь, такие опытные следователи, как Гдлян и Иванов зря говорить не будут".

Вопрос: "Как бы Вы поступили на месте т.Нишанова?".

Ответ: "Я бы отказался от должности и уехал в республику наводить порядок".

Вопрос: "Ваша позиция на Съезде в отношении т.Сухарева?"

Ответ: "Это не тот человек - я голосовал против".

## 3.

Вопрос: "Ваше отношение к т.Лукьянову?"

Ответ: "Я его считаю несильным политиком?"

Вопрос: "Почему Горбачев на съезде пространно ответил на вопрос о даче?"

Ответ: "Не знаю почему. Дачи можно сосчитать - у него их всего четыре. Дача в Крыму стоит 4 миллиона. (Шум в зале). Это вполне естественно, он же руководитель страны и имеет на это право".

Много вопросов задавалось депутату по процедуре выборов на Съезде, отвечая на которые Б.Ельцин говорил о необходимости проведения альтернативных выборов на всех уровнях, "Пленум ЦК КПСС не должен рекомендовать на руководящие должности - это своего рода давление на депутата". Далее т.Ельцин сказал о том, что уже в течение 1,5 месяца не получает зарплаты и живет на пенсию жены (120 рублей). Заявил, что отказался от поликлиники, сдал дачу, т.е. выполняет свои предвыборные обещания.

При уходе со встречи заявил, что сейчас будет на приеме у посла США: "Меня уже в течение трех лет никуда не выпускают, боятся, что останусь за границей. Но я должен заниматься политикой, поддерживать контакты".

Народный депутат СССР Ю.П.Власов встретился 22 июня т.г. с коллективом Московского нефтеперерабатывающего завода (Люблинский район), присутствовало около 500 человек, было задано более 40 вопросов. Депутат высказал свою неудовлетворенность итогами Съезда, засилием партийного и государственного аппаратов, КГБ. Касаясь своего выступления на Съезде он отметил: "Горбачев думал, что я буду говорить о проблемах спорта, но я

## 4.

"прикинулся шлангом" и выдал. Даже отец Питирим пожал мне после выступления руку".

Депутат Ю.Д.Черниченко встретился с трудовым коллективом НПО "Взлет" (Солнцевский район). На встрече присутствовало около 600 человек, было задано более 30 вопросов, которые касались в основном итогов Съезда, выполнения продовольственной программы, подъема сельского хозяйства. В частности, Ю.Черниченко отметил: "Съезд отразил все то хорошее и плохое, что есть в нашем обществе. К его недостаткам я бы отнес недостаточную демократичность проведения, оказание давления на депутатов-коммунистов московской группы со стороны ЦК КПСС как до Съезда (партийная группа), так и в ходе его (Пленум ЦК)".

Много вопросов, задаваемых депутатам в ходе встреч, было посвящено перспективам их деятельности по решению районных проблем. Однако ряд депутатов неохотно отвечал на конкретные вопросы районного уровня, говорили, что их задачи - заниматься политикой в масштабах страны.

В Московском государственном историко-архивном институте 21 июня с.г. состоялось партийное собрание с повесткой дня: "Четыре года перестройки: итоги и проблемы, задачи парторганизации". С докладом выступил народный депутат СССР ректор института Ю.Н.Афанасьев, который остановился на аспектах внешней и внутренней политики КПСС. Наиболее характерные моменты доклада:

"...Внешнюю политику можно только приветствовать... Инициативу М.С.Горбачева в перестройке нужно оценивать по достоинству, но помнить при этом, что это не только его инициатива. Перестройка могла быть и раньше, если бы прислушались к А.Д.Сахарову, который излагал ее концепцию уже после ХХ съезда партии... Диссидентское движение помогло перестройке..."

## 5.

... Общие оценки хода перестройки таковы: в сфере гласности и демократии мы имеем лишь жалкие подступы, темпы движения слишком медленные, существенная перестройка общества не началась. Старая модель социализма не тронута, от ее оценок все уходят. Я сам за социализм. Но сейчас мы построили социализм, изобретенный Марксом, Энгельсом, Лениным - это не тот, который нужен обществу (без свободного рынка, товарно-денежных отношений, при монополии правящей партии). Социализм в СССР находится в глубочайшем кризисе. Изобрести его новую модель нельзя. Модель предложенной перестройки показала свою бесперспективность: в экономике - это карточки, в политике - Ферганы и Сумгait. Сегодня намечается альтернатива перестройке Горбачева, правда она еще не оформлена. Это будет сделано в самое ближайшее время. Нам нужна саморазвивающаяся система: свободный рынок и демократия. Хозрасчет - это ублудочное представление, не способствует регулированию рынка".

Отвечая на вопросы, Ю.Афанасьев подчеркнул, что члены Политбюро ЦК КПСС Е.К.Лигачев и В.А.Медведев (судя по публикациям в прессе) ничего не поняли из прошедшего Съезда народных депутатов СССР. После Съезда, отметил он, падает в народе авторитет партии и М.С.Горбачева.

Сектор областей Центрального,  
Волго-Вятского и Поволжского  
районов

"М" июня 1989 года

*Б.Ильин*

*Образец*

ОТДЕЛ ПАРТИЙНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И КАДРОВОЙ  
РАБОТЫ ЦК КПСС

О некоторых встречах народных депутатов СССР с избира-  
телями г.Москвы

В г.Москве проходят встречи народных депутатов СССР с избирателями в трудовых коллективах и по месту жительства.

Народные депутаты СССР делятся впечатлениями об итогах работы Съезда народных депутатов СССР, отвечают на вопросы, касающиеся внешней и внутренней политики нашей страны, хода перестройки, процессов демократизации общественной жизни.

Обращает на себя внимание прошедшая 22 июня т.г. встреча в кинотеатре "Варшава" (Ленинградский район) народных депутатов СССР т.т.Ельцина Б.Н. и Рыжова Ю.А. (присутствовало около 1200 человек). Депутаты выразили свою неудовлетворенность итогами прошедшего Съезда. Они отметили, что Съезд был технически совершенно не подготовлен и как результат оказался заорганизованным. В выступлении Б.Ельцин подчеркнул о том, что можно было предсказать заранее, что будет завтра на Съезде, кто будет избран и куда. Если и были конструктивные выступления, то следом шло обязательно выступление депутата из Казахстана, Узбекистана и т.д.

Наиболее характерные вопросы Б.Ельцину и ответы на них.

Вопрос: "Почему Вы не выставили свою кандидатуру в альтернативу т.т.Горбачеву, Колбину?"

Ответ: "Я поддерживаю Горбачева, голосовал за него. Надо реально оценивать ситуацию: я мог бы быть председателем КНК или тем, кем являюсь сейчас. Колбин давно хотел попасть в Москву и именно на это место, сам мне говорил об этом. Это хорошая работа для пенсионеров. Я его знаю как человека

## 2.

очень крепкого, принципиального, ищущего. Кроме того, у меня перед Колбины моральные обязательства. Я голосовал за его кандидатуру".

Вопрос: "Предполагается ли объединение демократических сил в стране?"

Ответ: "Существует межрегиональная группа депутатов (около 300 чел.)".

Вопрос: "Как Вы думаете совместимы ли партийная этика и депутатские обязанности?"

Ответ: "Статью в Конституции СССР необходимо менять, назрела необходимость изменений в Уставе партии. Пока же как коммунист я должен выполнять уставные требования".

Вопрос: "Ваше мнение о проведении внеочередного съезда КПСС"

Ответ: "Внеочередной съезд нужен. Горбачев должен на нем выступать не с докладом, а с отчетом, нужно обновить состав ЦК КПСС. Делегаты на съезд должны избираться в первичных парт-организациях, а не на пленумах обкомов".

Вопрос: "Ваше отношение к т.Сахарову?"

Ответ: "Уважаю его мужество".

Вопрос: "Что Вы думаете о "деле Лигачева?".

Ответ: "Такого дела не знаю, говорить об этом нет смысла. В одном не сомневаюсь, такие опытные следователи, как Гдлян и Иванов зря говорить не будут".

Вопрос: "Как бы Вы поступили на месте т.Нишанова?".

Ответ: "Я бы отказался от должности и уехал в республику наводить порядок".

Вопрос: "Ваша позиция на Съезде в отношении т.Сухарева?"

Ответ: "Это не тот человек - я голосовал против".

## 3.

Вопрос: "Ваше отношение к т.Лукьянову?"

Ответ: "Я его считаю несильным политиком?"

Вопрос: "Почему Горбачев на съезде пространно ответил на вопрос о даче?"

Ответ: "Не знаю почему. Дачи можно сосчитать - у него их всего четыре. Дача в Крыму стоит 4 миллиона. (Шум в зале). Это вполне естественно, он же руководитель страны и имеет на это право".

Много вопросов задавалось депутату по процедуре выборов на Съезде, отвечая на которые Б.Ельцин говорил о необходимости проведения альтернативных выборов на всех уровнях, "Пленум ЦК КПСС не должен рекомендовать на руководящие должности - это своего рода давление на депутата". Далее т.Ельцин сказал о том, что уже в течение 1,5 месяца не получает зарплаты и живет на пенсию жены (120 рублей). Заявил, что отказался от поликлиники, сдал дачу, т.е. выполняет свои предвыборные обещания.

При уходе со встречи заявил, что сейчас будет на приеме у посла США: "Меня уже в течение трех лет никуда не выпускают, боятся, что останусь за границей. Но я должен заниматься политикой, поддерживать контакты".

Народный депутат СССР Ю.П.Власов встретился 22 июня т.г. с коллективом Московского нефтеперерабатывающего завода (Люблинский район), присутствовало около 500 человек, было задано более 40 вопросов. Депутат высказал свою неудовлетворенность итогами Съезда, засилием партийного и государственного аппаратов, КГБ. Касаясь своего выступления на Съезде он отметил: "Горбачев думал, что я буду говорить о проблемах спорта, но я

## 4.

"прикинулся шлангом" и выдал. Даже отец Питирим пожал мне после выступления руку".

Депутат Ю.Д.Черниченко встретился с трудовым коллективом НПО "Взлет" (Солнцевский район). На встрече присутствовало около 600 человек, было задано более 30 вопросов, которые касались в основном итогов Съезда, выполнения продовольственной программы, подъема сельского хозяйства. В частности, Ю.Черниченко отметил: "Съезд отразил все то хорошее и плохое, что есть в нашем обществе. К его недостаткам я бы отнес недостаточную демократичность проведения, оказание давления на депутатов-коммунистов московской группы со стороны ЦК КПСС как до Съезда (партийная группа), так и в ходе его (Пленум ЦК)".

Много вопросов, задаваемых депутатам в ходе встреч, было посвящено перспективам их деятельности по решению районных проблем. Однако ряд депутатов неохотно отвечал на конкретные вопросы районного уровня, говорили, что их задачи - заниматься политикой в масштабах страны.

В Московском государственном историко-архивном институте 21 июня с.г. состоялось партийное собрание с повесткой дня: "Четыре года перестройки: итоги и проблемы, задачи парторганизации". С докладом выступил народный депутат СССР ректор института Ю.Н.Афанасьев, который остановился на аспектах внешней и внутренней политики КПСС. Наиболее характерные моменты доклада:

"...Внешнюю политику можно только приветствовать... Инициативу М.С.Горбачева в перестройке нужно оценивать по достоинству, но помнить при этом, что это не только его инициатива. Перестройка могла быть и раньше, если бы прислушались к А.Д.Сахарову, который излагал ее концепцию уже после ХХ съезда партии... Диссидентское движение помогло перестройке..."

## 5.

... Общие оценки хода перестройки таковы: в сфере гласности и демократии мы имеем лишь жалкие подступы, темпы движения слишком медленные, существенная перестройка общества не началась. Старая модель социализма не тронута, от ее оценок все уходят. Я сам за социализм. Но сейчас мы построили социализм, изобретенный Марксом, Энгельсом, Лениным - это не тот, который нужен обществу (без свободного рынка, товарно-денежных отношений, при монополии правящей партии). Социализм в СССР находится в глубочайшем кризисе. Изобрести его новую модель нельзя. Модель предложенной перестройки показала свою бесперспективность: в экономике - это карточки, в политике - Фергана и Сумгаит. Сегодня намечается альтернатива перестройке Горбачева, правда она еще не оформлена. Это будет сделано в самое ближайшее время. Нам нужна саморазвивающаяся система: свободный рынок и демократия. Хозрасчет - это ублюдочное представление, не способствует регулированию рынка".

Отвечая на вопросы, Ю.Афанасьев подчеркнул, что члены Политбюро ЦК КПСС Е.К.Лигачев и В.А.Медведев (судя по публикациям в прессе) ничего не поняли из прошедшего Съезда народных депутатов СССР. После Съезда, отметил он, падает в народе авторитет партии и М.С.Горбачева.

Сектор областей Центрального,  
Волго-Вятского и Поволжского  
районов

"И" июня 1989 года

*И. Симонов*

*Обобщение*

10020